

# 寒风中7小时的寻觅

## ——记者北京马驹桥“求职”记

■据新华社北京1月26日电

眼瞅着到年根了，那些打算春节期间留下来、为这个城市节日正常运转而守候的基层劳动者过得怎么样？能不能找到活儿？

周末清晨5点，记者顶着干燥凛冽的寒风，一头扎进了北京通州区“马驹桥劳务市场”熙攘的求职人群里。

“物流分拣，日结工资300元。打扫卫生，日结工资240元。”正穿行于人群中，记者突然被一声招工的吆喝吓到。一个身穿黑色羽绒服的男子边吆喝边往前挤。

“在哪儿干？具体是什么活儿？”记者问道。

“就在旁边的物流园，也就是捡垃圾之类的……”黑衣男子头也不回地回答道。他的话很快被旁边务工人员一声声“我去”“我去”“我也去”给压下去了。记者也没想到马上要到手的工作就这么从指尖溜走了。黑衣男子带着十来个工作人员穿入人群，上了一辆大巴。

在热闹的人群之外，在街旁多个劳务中介公司门口徘徊的陈绍斌引起了记者的注意。

“水果包装，当天结算工资，马上出发，去不去？”一位劳务中介问陈绍斌。他摇了摇头，貌似在等待着什么。

“临近春节，很多务工人员已经回家了，这几天的日结工资都比往常高了不少，而且工作也相对好找一点，可以等等有没有更适合我的活儿。”陈绍斌自信地说，“昨天我就接到一个日结工资320元的活儿，但愿今天还能找到一个工资差不多的。”

“快过年了，你不打算回老家么？”记者问。

48岁的陈绍斌说：“今年过年我不打算回山西了，计划趁着这几天工资高多挣点，再多攒些钱，希望2025年自己可以开个小饭馆。”

记者与陈绍斌攀谈了几句，陈绍斌突然说：“你不是来这里找工作的吧？”

“我难道不像来这里找工作的人吗？”记者一惊，心想这么快就被识破了？

“来这里找工作的人，都是跟我年纪差不多的，你这么年轻的，在这里很少见。”陈绍斌说。

“我是第一次来这边找工作，可以跟着您一起找工作

吗？”记者心灰意冷地还想继续装下去。

“没问题。”陈绍斌爽快地答应了。

临近7点，陈绍斌紧盯着是否有新到的劳务中介，还不时地看看手机是否有新的招工消息。“这时候可能会有‘急活儿’，薪水能再高一点。”陈绍斌说。

为了出行方便，陈绍斌在这个劳务市场附近租了一间屋子。“有些时候工作需要5点就来市场找中介报到，住近一些还可以多睡会儿。”他说。

“跟住我，咱们去试试看能不能有机会，找一个还不错的活儿。”陈绍斌拉着记者在人群中往来穿梭，四处打听，很幸运地找到了一个他还比较满意的工作——物流分拣，260块钱一天。“小伙子，你也一块来吧？”招工中介冲记者喊道。记者还想多体验体验，便跟陈绍斌挥手告别。

临近8时，一辆辆满载务工人员的大巴相继离去，原本热闹的街道逐渐安静了许多。但是依旧有一家劳务中介公司门前挂着喇叭在吆喝着“物流分拣，日结工资100元，现场结账。”

刚来马驹桥劳务市场第三

天的李龙站在这家劳务公司门前说：“我昨天干的就是这个活儿，我刚才还想尝试一些新的活儿。”

49岁的李龙老家在河北沧州市，春节前想趁着劳务价格高，来这里碰碰运气。“昨天的工作时间短，只有100元，今天希望找到一个工资高一些的工作。”李龙皱着眉头说道。

初来乍到的记者，在劳务市场中显得十分局促，不知道继续等下去，工作机会是越来越多还是越来越少。

10时许，在马驹桥劳务市场，还有一些务工人员依然在找寻工作机会，但是前来招工的中介却愈来愈少。

记者身旁的李龙也在为今天目前没找到工作而发愁，突然有两个人上前与李龙搭话了几分钟就匆匆地走开了。李龙说：“刚才那两位是昨天一起干活的工友，他们也在找活儿，顺便帮我也找一下。”

临近11时，李龙又遇到了那两位工友，并带来一个消息给李龙：“明天有一个保洁的工作，工资还可以，如果愿意咱们可以一起。”

“可以的。”李龙稍作迟疑

答应了。对于李龙来说，其实更期望今天可以找到一份工作。

在马驹桥劳务市场，很多工厂招工的人会直接开着轿车过来然后停在路边，摇下车窗直接喊，干什么活儿、一天多少钱……一辆工厂的轿车刚刚停下就被成群的务工人员迅速围了起来。当李龙上前搭话时，工厂人员告诉他已经招满了，李龙脸上又多了几分遗憾。

11时许，就在李龙失落时，他收到昨天工友的电话：“蔬菜分拣，270元，工作日结，还是咱们一起，接送的车就停在马路旁边。”工友的声音透着几分急切。

“谢谢你，我现在就过去。”李龙脱口而出，转身朝着马路旁边那辆等待的接送车跑去……看着李龙远去的背影，记者替他高兴之余，也多少有点失落——从不到5点到12点，在一阵紧似一阵的寒风中苦苦寻觅了7个小时，只有两个工作机会跟记者擦肩而过，一份是物流分拣，另一份也是物流分拣。

由此，记者由衷期待这个春节每位想留下来做点什么的务工人员都能找到称心的工作，收到温暖的礼物。



亚雪公路是G333国道的组成部分，将“哈尔滨—亚布力—雪乡”串联起来，向游客展示黑龙江自然景观及冰雪文化。图为游客在亚雪公路沿线的“中国雪乡”景区内游玩。 ■新华社传真照片

团圆、祈福、迎春……

## 春节主题知多少？

乙巳蛇年新春将至，各地大街小巷装扮一新，处处洋溢着喜庆的氛围，年味越来越浓。知名学者、著名作家冯骥才认为，团圆、祈福和迎春是春节最为关键的三大主题，寄托着中华民族独特的精神情感。

团圆，是春节永恒的主题，阖家团聚是亿万中国人的梦想。冯骥才说，正是有了这样的梦想，才有了独特的“春运现象”。临近过年，中国所有的城市、乡村，都变成了情感磁场，把出门在外的人吸引回家。

“春运的人潮所期待的，正是‘年文化’的精神核心——阖家团聚。从这一点上来说，年是抚慰人们乡愁的最温暖的日子。”冯骥才说。

当大大小小的“福”字愈来愈多地映入眼帘，不用问，自然是春节来了。

冯骥才说，传统农耕社会，一年伊始，万象更新，是对未来所有美好期待的开端，祈福便成为春节不可缺少的仪式。小

到家庭幸福、平安健康，大到社会富足、国泰民安，都是中国人的“福”。

春节另一个重要的主题是迎春。春节处在大自然冬去春来的时日，古人用辞旧迎新四个字表达对大自然一种很深切的情感与敬意，告别去岁的生命时光，迎接天地新的馈赠。

冯骥才说，春是新一轮农耕生产的开始，是未来一年生活的象征，广义的春是新生活的开始，所以，迎春也称作迎新。

人们在春节，呼唤春、期待春、迎接春，因而称门联为“春联”，称酒水为“春酒”。“迎春，体现了中国人追求‘天人合一’‘人与自然和谐共生’的传统哲学精神。”冯骥才说。

春节的文化底蕴深厚且斑斓。“团圆、祈福和迎春还衍生出春节的其他主题，如祥和、丰收、平安、富贵等等，它们也都是人们生活中最切实的愿望。”冯骥才说。

■新华社天津1月26日电

## 全国范围内流感活动强度已降低

中国疾控中心病毒病所研究员陈操26日在国家卫生健康委新闻发布会上说，总体来看，全国范围内流感病毒等呼吸道病原体活动强度已经降低，呼吸道传染病流行水平已经下降，目前没有发现未知病原体导致的新发传染病。

陈操介绍，从2025年第

三周的监测数据看，全国南北方省份哨点医院中，流感病例占整个门急诊病例就诊总数的比例较上一周有所下降。流感病毒、肺炎支原体等检测阳性率持续下降，新冠病毒等其他呼吸道病原体处于低流行水平。

陈操表示，根据既往监测

结果，我国冬春季流感的流行期大多在每年11月到次年2月或3月，目前仍旧处于季节性流行期。疾控部门将继续密切监测，及时发布监测结果，为大家的健康保驾护航。同时，个人也要保持良好的卫生习惯。

■新华社北京1月26日电